

**Право на чистую
воду имеют!**



Стр. 2

вторник четверг

www.lgazeta.ru

**Мой домашний питомец
– таракан!**

Любимая ГАЗЕТА

№94 (3085) • 12 ДЕКАБРЯ 2023 г.

КУЗНЕЦК



Стр. 3

В РОЖДАЕМОСТЬ ВЛОЖАТ МИЛЛИАРДЫ

Финансирование мероприятий пилотного проекта по стимулированию рождаемости в Пензенской области составит 9,5 миллиарда рублей в 2024 году. Об этом журналистам сообщила заместитель председателя Правительства России Татьяна Голикова в ходе рабочей поездки в регион. «Мы подписали комплекс мероприятий по улучшению ситуации с демографией, это 120 мероприятий. Из них 39 касаются всей Пензенской области, а все 120 распространяются на два пилотных муниципальных района. Средства на реализацию пилотного проекта будут предусмотрены со стороны Федерации, на Пензенскую область у нас приходится 9,5 млрд. рублей. Кроме того, область направляет свои финансовые ресурсы», – сказала она. Проект по стимулированию рождаемости будет реализован в трёх пилотных регионах: Пензенской, Тамбовской и Новгородской областях. По словам Татьяны Голиковой, на их примере будет оцениваться достаточность и эффективность мер по поддержке рождаемости. Как отметила вице-премьер на совещании в правительстве Пензенской области, для воспроизводства населения в России суммарный коэффициент рождаемости, который показывает, сколько в среднем детей родила бы женщина на протяжении репродуктивного периода, должен составлять 2,1. «На сегодняшний день это 1,4, и мы еще продолжаем снижаться», – подчеркнула она. По словам губернатора Пензенской области Олега Мельниченко, демографическая ситуация в регионе определяется сокращением численности населения и его старением. Кроме того, увеличивается средний возраст матери при рождении первого ребенка.

«Около 50% женщин в возрасте 20–24 лет не имеют детей. Рождение первых и последующих детей сдвигается на возраст 35–39 лет», – цитирует ТАСС главу региона.

Олег Мельниченко добавил, что мероприятия по стимулированию рождаемости будут включать как повышение уровня жизни семей, так и решение вопросов с жильем, комфортной городской средой, социальной инфраструктурой, что предполагает ремонт и строительство больниц, школ и детсадов.

В Пензенской области уже реализуется ряд мер, которые нацелены на поддержку молодых семей с детьми. Среди них – компенсация стоимости аренды квартиры для студенческих семей, социальные выплаты на строительство жилья при рождении первого ребенка в молодой семье, индивидуальное сопровождение при переобучении и женщин, которые, находясь в декрете, решили сменить профессию.

Как сообщает пресс-служба областного правительства, основные мероприятия в рамках пилотного проекта по стимулированию рождаемости будут реализованы в Сердобском и Земетчинском районах.

По информации
ИА «PenzaNews».

Пробный экзамен для губернатора

14-го декабря состоится прямая линия Президента РФ Владимира Путина. Политологи называют это «мероприятие» экзаменом для губернаторов: если жители региона обращаются с массой неразрешённых проблем к «самому!», значит, недорабатывает губернатор, возможно, не заслуживает он высочайшего доверия... Весьма логично и понятно желание глав регионов заранее «прощупать обстановку», сдать, так сказать, пробный экзамен... Либо просто так случайно совпало, что губернатор Пензенской области провёл прямую линию с населением за неделю до президентской.

Доверие есть... И проблемы есть

На самом деле инициатором проведения губернаторских прямых линий является Президент России. В 2021 году В. В. Путин рекомендовал главам регионов регулярно (не менее раза в год) проводить прямые линии с населением. И все главы рекомендации выполняют, а некоторые и перевыполняют. Так, например, за прошлый год глава Ханты-Мансийского автономного округа провела аж 22 эфира! Губернатор Пензенской области Олег Мельниченко на рекорд не пошёл. Он проводит прямое общение с жителями региона не менее раза в год, но и не более. Таким образом, 7-го декабря 2023-го состоялась третья по счёту прямая линия О. В. Мельниченко с жителями Пензенской области.

Обращения к губернатору принимались по разным каналам связи: в течение нескольких недель вопросы можно было присылать на электронную почту, в Telegram, оставлять в официальных аккаунтах губернатора в соцсетях, а также задавать их по телефону.

Позднее в пресс-службе главы региона подсчитали, что всего на «горячую линию» поступило 2137 вопросов. А через соцсети, как сказал сам Олег Мельниченко, поступило более 6,5 тысячи обращений. Можно предположить, что такая активность населения свидетельствует, во-первых, о том, что народ верит в губернатора: пожалуемся – решится проблема; а во-вторых, что проблем в Пензенской области немало. Центры их скопления были названы: специалисты центра управления регионом подготовили так называемую тепловую карту по тематике вопросов и топ районов по количеству поступивших обращений. Самыми популярными оказались вопросы, связанные с транспортной обеспеченностью, благоустройством, социальными

мерами поддержки, ЖКХ, а также с ремонтом, строительством и содержанием дорог. Всех больше обращений поступило от жителей Пензы, Пензенского района, Сердобска и Кузнецка.

Губернатор пообещал, что ответы будут даны по всем обращениям. Но эфир, как известно, не резиновый, за 2 часа трансляции не успели бы просто озвучить всё, что граждане понаписали. Очевидно, что команда профессионалов, работающая над прямой линией, должна была отобрать для эфира самое важное, самое актуальное. Так ли получилась – посмотрим на примере Кузнецка, который вошёл в число лидеров по количеству заданных вопросов.

Главное – аптека будет!

54 обращения от кузнецчан поступило в ходе подготовки к прямой линии. Скорее всего, среди них была коллективная просьба, касающаяся судьбы медицинского колледжа. Наверняка кузнецчане не нарушили традицию спрашивать губернатора о том, когда же достроят хирургический корпус. Дефицит врачей, тёмные улицы, неровные дороги, нестабильный общественный транспорт, безнадзорные собаки, высокие цены на товары первой необходимости – весьма вероятно, что именно эти темы затрагивали жители Кузнецка, обращаясь на прямую линию главы региона (потому что из обсуждения в «ПвК» эти темы не выходят). Ни один из присланных заранее вопросов из нашего города в эфир не попал. «Допустили» до публичного озвучивания телефонный звонок: дозвонившаяся во время трансляции кузнецчанка (жительница «залинии») пожаловалась Олегу Мельниченко на отсутствие аптеки в микрорайоне.

«Летом, конечно, можно пройти пешком, но когда зима, ветер и мороз, поход в аптеку в другой район становится проблематичным. Особенно тяжело при болезни, а также пенсионерам, которым некогда принести лекарства», – сказала женщина. Заодно и о сопутствующих проблемах губернатору сообщила: чтобы добраться до другого городского района – в ту же аптеку, хорошо бы автобус дождаться, плохо, что не дождёшься его. Может, застревают маршрутки из-за того, что дороги чистят несвоевременно? Вот в прошлом году скорая помощь по этой причине застряла... А в местную администрацию люди обращались неоднократно. Но результата нет.

В частности, по поводу аптеки кузнецкие чиновники объясняют



Фото с сайта правительства Пензенской области

(на совещаниях в администрации эта тема обсуждалась не раз): государственных аптек сейчас нет, все частные. Предлагали неоднократно кузнецким «аптекарям» уделить внимание району «залинии». Не хотят. А заставить предпринимателя разместить объект там, где ему, бизнесмену, это кажется невыгодным (или по каким-то иным причинам), власти не могут.

Ну, может быть, то, что городским властям нельзя, региональным под силу? Олег Мельниченко ответил конкретно и безапелляционно: «Думаю, этот вопрос мы решим. Я это беру на контроль. Аптеку мы вам откроем в следующем году».

По остальным озвученным жителями «залинии» сигналам, видимо, будет проведена проверка. Губернатор сказал: «Что касается уборки снега. Думаю, что Сергей Александрович (Сергей Александрович Златогорский, глава г. Кузнецка. – Прим. авт.) меня слышит. Я купил для Кузнецка технику дополнительную, поэтому я прошу обратить внимание на это обращение, тем более там частный сектор. Прошу детально разобраться и порядок навести с очисткой снега, если раньше был аргумент, что техники нет, то теперь этот аргумент не проходит. По транспорту давайте разбираться и детально мне доложите».

Отвечая на обращение по поводу расчистки дорог от снега в другом муниципальном образовании Пензенской области, губернатор «припечатал»: «...Причина того, что дороги и улицы не чистят, – прежде всего в безответственности лиц, которые за этот фронт работы отвечают».

Между строк

Больше конкретно про Кузнецк на прямой линии не говорилось. Но многие точечные локальные вопросы губернатор отвечал так развернуто, что охватывал целые «плас-

(Окончание на стр. 4)

Право на чистую воду имеют!

Немного обращений от жителей Кузнецка и Кузнецкого района попало в эфир прямой линии губернатора Пензенской области. Одно из них (из них двух) поступило от жителей с. Ульяновка, отстаивающих своё право пить родниковую воду.

«Несла Галя воду, коромысло гнётся»

Дефицит пресной питьевой воды на Земле называют глобальной проблемой ближайшего будущего. Жители с. Ульяновка Кузнецкого района в это безрадостное будущее уже попали. Хотя при этом они остались в далёком прошлом... Двадцать первый век на дворе, а по двору идёт бабушка с коромыслом — картинка из века XIX. Зачем современной бабушке уподобляться своей прапрабабушке? Так тяжело ведра в руках нести — силы уже не те, а от родника до дома дорога долгая, да ещё и скользкая, ухабистая, колейная. Вот бы бабушке водопровод... Да есть у неё водопровод! Только пить воду из-под крана жители Ульяновки не желают. Для того чтобы, извините, в туалете смывать, эта жидкость годится, говорят они, а внутрь себя заливать — простите. Человеческий организм не унитаз.

То, что водопроводная вода в селе плохого качества, подтвердили результаты проверок. Центр гигиены и эпидемиологии в Пензенской области дал заключение, что вода не соответствует гигиеническим нормативам и требованиям к обеспечению безопасности и безвредности для человека факторов среды обитания по органолептическому показателю (запах), химическому веществу (железо суммарно). Прокуратурой Кузнецкого района внесено представление главе администрации р. п. Евлашево.

Сотрудники Роспотребнадзора, сделав забор воды в одном из домов Ульяновки, тоже выявили нарушения «в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия в части качества питьевой воды». Вынесено предостережение водоснабжающей организации ООО «Водолей» (зарегистрирована организация в Кузнецке), которой сельчане платят неплохие деньги за питьевую воду. Кстати, в 2021-м году управление по регулированию тарифов и энергосбережению, проведя проверку по обращению жителей Ульяновки, признавало ООО «Водолей» виновным в совершении административного правонарушения по ч. 2 ст. 14.6 КоАП РФ (нарушение установленного порядка ценообразования).

Вот только от всех этих признаний, представлений, предостережений водопроводная вода лучше не стала. И



не станет, убеждены сельчане. По их словам, из артезианской скважины на улице Железнодорожной (как это символично: «железная вода» с Железнодорожной) вода «поднимается» по трубе, бывшей в употреблении: по ней раньше нефть текла. Кому пришла в голову светлая мысль таким оригинально-экономичным способом водозабор осуществлять, ульяновцы не знают, и знать не хотят. Они хотят, чтобы из родника, а не из скважины, к ним в дома вода попадала. До недавнего времени так и было. Но пришли другие времена...

Главный злодей определён...

Перемену к худшему жители Ульяновки не приняли, водопроводную воду используют как техническую, а за питьевой всем селом ходят и ездят на родник, осуществляют водозабор «вручную». Повезло тем, у кого автомобили есть... с высоким клиренсом. «Низкие» машины 2-го декабря «сходили с дистанции», потому что на сельской дороге, ведущей к роднику, после оттепели и заморозков образовались непроезжаемые колеи. К слову, местная администрация в курсе, что эту дорогу все ульяновцы, а также гости села, любящие чистую воду, используют постоянно. Но ни расчистки, ни песочка по краям улицы... Ковыляйте, бабушки с коромыслами, поосторожнее, а то поскользнётесь.

Массово доковыляли 2-го декабря до родника жители с. Ульяновка с целью записать видеообращение и отправить его губернатору на прямую линию, чтобы узнал Олег Мельниченко и о беде целого села, и о виновнике этой беды. В главные злодеи люди определили руководителя санатория «Надежда» Виктора Медведева. Это он установил ограждения и перекрыл доступ граждан к береговой полосе Труёва в районе санатория, где находится каптаж родника! Это он добывает воду из родника на нужды санатория, не заключив договор водопользования! (Факты ограничения доступа и отсутствия договора установило министерство лесного, охотничьего хозяйства и природопользования Пензенской области). Имен-

но Медведев, пользуясь тем, что каптаж находится на «его» огороженной территории, регулярно отключает от электроэнергии каптаж, обеспечивая население Ульяновки водой. В общем, творит что хочет. И управы на него нет. Администрация р. п. Евлашево написала письмо о руководстве санатория «Надежда» о недопустимости отключения каптажа. Глава Кузнецкого района Валерий Костин просто констатировал: «Санаторий «Надежда» действительно в одностороннем порядке осуществляет забор воды из каптажа родника с. Ульяновка, не считаясь с тем, что это один из основных источников питьевой воды для населения для водоснабжения отдыхающих в санатории граждан система водоснабжения смонтирована самовольно и не согласована ни с одной из контролирующих организаций» (эту информацию В. В. Костин предоставил в центр управления регионом).

И тут возникает вопрос — не к Медведеву, а к чиновникам. Что же вы за власть такая? О нарушениях знаете, страдающему населению сочувствуете, а сделать ничего не можете, разве только что в прокуратуру обращение подать после того, как вас жители заявлениями забросали. Неужели не можете справиться с одним «злодеем»? На секундочку: согласно федеральному закону №131-ФЗ, организация водоснабжения относится к вопросам местного значения и находится в компетенции органов местного самоуправления поселений. О том, что органы местного самоуправления освобождаются от своих обязанностей из-за препятствий, чинимых злодеями, в законе ничего не сказано.

С одной стороны, с другой стороны...

Авдур власти не принимают жёсткие меры, потому что им известно, что «злодей» не такой уж и узурпатор? Действительно, насколько же безбоязненным надо быть, чтобы самоличным решением всё отобрать, отключить, перекрыть и на разговоры не выходить? С журналистом «ЛГ» Виктор Медведев на разговор пошёл легко, дал объяснения по всем вопросам. В частности он сообщил, что самовольно к роднику не подключался. Этот вопрос был согласован с местной администрацией. Ситуация, по словам руководителя санатория «Надежда», была следующая: увидев, что огромное количество родниковой воды бесполезно утекает в Труёв, он рационально подумал, что лучше её использовать и готовить для отдыхающих пищу на чистой воде. Из скважины вода некачественная добыва-

лась, а в санаторий всё-таки люди, имеющие проблемы со здоровьем, приезжают. Дети тут отдыхают (сейчас, например, 400 детей в «Надежде» оздоравливаются). Так что желание руководителя санатория дать посетителям лучшее, понятно. Работники администрации р. п. Евлашево против благих намерений не возражали, и башня для обеспечения санатория водой из родника была установлена. Согласовали и график пользования каптажем: в определённые часы вода набирается в башню муниципалитета, в определённые — в «санаторскую».

А береговую зону — да, огородили забором. Как поясняет В. В. Медведев, неогороженная, она превратилась в свалку: люди, приходящие за чистой водой, почему-то о чистоте вокруг родника не заботились. Но доступ к природному источнику, по мнению Виктора Владимировича, он не перекрыл: на другой берег Труёва трубы вывел, вода льётся,



люди её набирают. Новое неудобное, по мнению жителей Ульяновки, место забора воды санаторий благоустроил, хотя это территория общего пользования. Другое дело, что от лестницы и других элементов благоустройства практически ничего не осталось — разрушили любители чистой воды.

Ну и главный вопрос: если всё по-честному, всё мирно и гладко, то почему на отдыхающих в санатории воды родниковой хватает, а на население Ульяновки — нет? Виктор Медведев считает, что для начала местной администрации надо в порядок башню свою привести, в смысле — водонапорную. Не удерживает она, старая-худая, воду. Да ещё и малолитражная башенка — на 15 кубов всего.

У главы администрации р. п. Евлашево Владимира Карнишина другой взгляд на проблему и способ её решения. В беседе с журналистом «ЛГ» он сказал, что сложившаяся ситуация напоминает ему сказку про то, как лисичка попросила зайку пустить её в домик погреться, а сама его и выгнала. Владимир Валентинович подтвердил, что договорённость «делить» родниковую воду с санаторием действительно была. Но на момент соглашения речь шла о том, что «Надежда» будет «забирать» как бы излишки, в настоящее же время санаторий — главный потребитель родниковой воды. Электроэнергию,

идущую к каптажу, обеспечивающую село водой, включают только на ночь. Той воды, что за ночь заполняет «малолитражную» башню, населению на день не хватает, поэтому приходится использовать артезианскую ржавую. Смешиваясь с родниковой, она последнюю «обесценивает». (По словам В. В. Карнишина, скважина на улице Железнодорожной была построена как дополнительный и сточник водоснабжения в летнее время, когда люди огороды обильно поливают). Какой выход из ситуации видит глава администрации Евлашево? Поменять приоритеты: в первую очередь родник — для жителей села, во вторую (если вода останется) — для санатория. Ну и водонапорную башню надо заменить на новую, более «вместительную» — на 70 кубов. Проектно-сметная документация на неё подготовлена, прошла госэкспертизу. Все необходимые документы направлены в областное министерство ЖКХ для вступле-

ния в программу «Чистая вода». И похоже, что после обращения сельчан к губернатору Ульяновку в эту программу включат в 2024 году.

Губернатор разберётся

На видеообращение ульяновцев Олег Мельниченко отреагировал живо: «... Давайте разбираться с «Сельской здравницей», почему сложилась такая ситуация. Если руководство района утверждает, что это было сделано в одностороннем порядке без согласования с контролирующими ведомствами и необходимой документации, давайте разбираться».

Что касается новой башни, её мы сделаем, а с санаторием будем разбираться. Я это себе беру как домашнее задание. Разберёмся, кто виноват и, самое главное, что сделать для того, чтобы эту ситуацию поправить».

Хотелось бы верить, что от результатов «разборок» жители с. Ульяновка выиграют, но и посетители санатория «Надежда» не пострадают — нельзя же одновременно 400 детей без воды оставить!

Надежду на то, что и у «Надежды» всё будет хорошо, даёт такой «нюанс»: санаторий является частью сети АО «Сельская здравница», а контрольный пакет акций АО «Сельская здравница» принадлежит правительству Пензенской области.

Екатерина НУШТАЕВА.

Мой домашний питомец — таракан!

Не секрет, что туристы, путешествуя по странам Африки, носки носталкиваются в отелях с самыми причудливыми животными, населяющими этот континент. Наиболее часто встречаются летучие мыши, гигантские тараканы и сороконожки, ящерицы фантастических размеров, клопы, блохи и другие твари. Надо отметить, что многие из них, несмотря на свою угрожающую внешность, являются безобидными и не приносят человеку большого вреда. Но есть среди них и переносчики различных экзотических заболеваний, о чем предупреждают врачи и местные жители.

Моя недавняя поездка в Северную Африку тоже не обошлась без приключений. В каирском отеле ко мне в багаж незаметно пробрался большой (20 см) африканский таракан. Обнаружил его на третий день своего возвращения из Египта на потолке своей пензенской квартиры. Как выяснилось, бегающий он настолько быстро, что попасть в него тапочкой или молотком практически невозможно. Первая мысль, посетившая мою уставшую от длительного перелёта голову: вызвать спасателей из МЧС. Но позже от этой идеи пришлось отказаться. Не хотелось демострировать свою беспомощность перед каким-то таракашкой... К тому же вспомнил, что таких тараканов жарят на оливковом масле в китайских ресторанах и подают как деликатес дорогим гостям.

Жалко мне стало насекомое, попавшего в беду, и я решил оставить его на время у себя в качестве «квартиранта».

Поселился он на кухне, где можно найти хлебные крошки и не умереть голодной смертью. Вода там тоже есть: капает из водопроводного крана. Через неделю заметил, что если я не оставлю на полу кусочек хлеба, то мой «квартирант» выражает недовольство: подходит утром к моей кровати и шипит не хуже Змея Горыныча.

Свободного времени после поездки у меня было много, и я решил заняться изучением повадок и наклоннос-

тей этого «зверя». В частности, обнаружил, что он не переносит запах цитрусовых (лимона, апельсина, мандарина и др.), бензина, керосина и других жидких горючих материалов. Он, как обитатель жаркой пустыни, боится холода. Стоит открыть дверь на балкон, как он спасается бегством и прячется под кроватью. Чаще всего забирается в тапочку и сидит там до тех пор, пока в комнате не установится благоприятная для него температура. Он также не переносит запаха хвойных растений: сосны, ели, лиственницы.

Раньше у меня уже был опыт содержания в квартире разных насекомых. Одно время у нас на кухне поселилась саранча, которая залетела летом через открытую форточку. Не обошлось без приключений. Как раз в это время ко мне в гости приехал дядя — человек преклонного возраста, которому далеко за 80... Я, как на грех, забыл предупредить его о новом «квартиранте». И вдруг ранним утром слышу истошный крик: «Саша, помоги! Ко мне в комнату забрался какой-то зверь!». Я быстро соскочил с кровати, забежал в его комнату и вижу такую картину: на кровати стоит дядя с тапкой в руке, а на полу сидит саранча и внимательно смотрит на дядю пронзительным взглядом своих зеленых глаз, расположенных на столбиках. Я махнул веником, и гигантский кузнечик одним прыжком преодолел расстояние до кровати и скрылся в темноте. Бедный дядя с тех пор потерял сон и вскоре собрался домой. Никакие мои уговоры не помогли: собрал свои вещи и уехал ночным рейсом.

Надо заметить, что в последнее время многие отказываются заводить в квартире собак или кошек: очень хлопотно. Поэтому одинокие люди заводят себе мелких насекомых: сверчков, кузнечиков, палочников и др. Ну а что? Иной раз взглянет на тебя пронзительно саранча или зашипит теплолюбивый огромный таракан, и от одиночества не остаётся и следа...

Александр СТАЦЕНКО.



Не с Русского ли Севера Сюзюм на саночках примчался?

Наверняка многим жителям Пензенской области знакомо название Сюзюм. Довольно непривычное название для нашего края. Откуда оно появилось и что обозначает?

Овраг или «узюм»?

Сюзюм — левый приток Суры... Лесная речка... Одноименная железнодорожная станция. Этот гидроним (название водотока. — Прим. авт.) упоминается с 1701 года. Есть также речка Сюзюмка, приток Труева. Они почти сходятся вершинами, уходя в противоположные стороны...

Сюзюм — от мордовского термина «сеземс» — «перейти, переехать». Название указывает на место переезда через реку на одной из древних дорог края. Другую этимологию — от татарского «сыза» («овраг, балка») — предлагает ульяновский ученый В. Ф. Барашков. — (М. С. Полуобояров «Древности пензенского края в зеркале топонимики»).

Среди самих жителей станции и одноименного села когда-то зародилась легенда о воеводе по прозвищу Сюзюм («как его звали на самом деле, не известно, а прозвали Сюзюмом, потому что любил он гостей потчевать водкой с «узюмом»), который разгромил шайку разбойника Кудеяра, после чего не кто иной, как сам Иоанн Грозный распорядился, чтобы называли реку именем того доблестного воеводы.

Родственница с севера?

Не очень давно у меня созрела собственная версия по поводу того, отчего у этих двух речек и станционного посёлка такие немного странные, непривычные для русского слуха названия. Обнаружил я ещё одну Сюзюм-реку, «третью»... в пятистах пятидесяти километрах от Сюзюма и Сюзюмки «кузнецких». До берега той «не нашей» реки «каких-то» сто пятьдесят вёрст я не добрался, но убедился в её существовании, рассматривая карту Нижегородской области.

Это небольшая лесная, а точнее, таёжная речка. Впадает в реку Пижму (естественная граница Нижегородчины и Кировщины на протяжении сорока километров), которая в свою очередь впадает в большую Вятку.

«Исток Сюзюма восточнее посёлка Ленинское (недалеко от ж/д станции Шабалино)... Протекает в глухих лесах и заболоченных урочищах... Есть перекаты, каменистые броды, в низовьях омуты и водные ямы... Считается, что название реки Сюзюм произошло из марийского



Таким ручейком начинается река Сюзюм возле одноименного посёлка

слова: сузо — глухарь, то есть означает: глухарина река (вернее, глухариное устье. — Прим. авт. — источник информации: сайт «Команда Кочующие»; «Реестр водных объектов Волго-Вятской части РФ»).

Многие признаки роднят Сюзюм «кировский» с «нашим»: леса и заболоченные урочища; перекаты, каменистые броды, омуты и водные ямы. И станция на реке Сюзюм в Кировской области — тоже Сюзюм!

О случаях переноса географических названий за много километров я знал и прежде. А теперь задумался и о возможном переносе в конце века семнадцатого названия Сюзюм переселенцами, если не с вятского севера, то из какой-либо другой волости, что в более северных, чем пензенские, широтах.

Вот, кстати, аналогичный случай. На той же вышеупомянутой карте увидел я, что один из районов города Семёнова (Нижегородская область) называется Пурех...

Провёл я в Семёнове и его окрестностях в общей сложности две недели. Постигал секреты хохломской росписи, знакомился с ремеслом семёновской матрёшки, распутывал историю керженских скитов и разгадывал природу звонов Китежа (об этом обо всём отдельная беседа). Обрадовался, было, что ещё и знаменитые пурехские колокольчики и бубенцы здесь делают (вернее делали). Выяснил потом, что не в семёновском Пурехе, а в одноимённой деревне Чкаловского района (от Семёнова, правда, не столь далёкого). Но не это главное для нашей темы, а то, что название слободе Семёнова присвоили

как раз переселенцы из Пуреха (до 1920-х годов Балахнинского уезда). Вот наглядный пример переноса географических названий!

Помимо этого, я увидел в северной Нижегородчине будто бы ещё одну частицу сурского края. На этот раз вначале не на карте, а на местности. «Река Ломовка» — промелькнула в окне электрички надпись на указателе перед мостом (возвращался в Семёнов с Керженца и Юрьева озера). Думал, что ошибка читая. Открыл Яндекс карту. Ломовка! В сурском крае Ломовок целых четыре. А вот откуда это название в Заволжье? «Принесли» его туда из Пензенщины? Или, наоборот, с севера оно к нам прикочевало, как и Сюзюм?

А вообще в России одиннадцать Ломовок (одиннадцатая в Семёнове)! Когда-нибудь поговорим об этом явлении в географии, а пока возвратимся к Сюзюму.

Сюзюм — «лесная глушь»?

На Русском Севере, особенно в сельских населённых пунктах, бытует слово «сузёмье». На Вологодчине, Архангельщине, в Пермском и Вятском краях так называют глухой дремучий лес, тайгу. Исследователи северорусской топонимики предполагают, что сузёмье, сузема — заимствованный в Средние века из финно-угорских языков термин «сусма» (сюсма) — «лесная глушь, дебри». Вспомним марийское «сузо» — «глухарь»! И тут же возьмём в пример слово из родственного марийскому языка мордовского (эрзянского) «сувозей» (тоже глухарь)! Не от сузёмья ли «глухариной глуши» название Сюзюма (в Кировщине в первую очередь, а затем и в Пензенской области)?

На возможность переноса названия Сюзюм с севера на юг косвенно указывает саночно-салазочный промысел (с резьбой и росписью по салазкам), процветавший в «южном», «кузнецком» Сюзюме в XIX — начале XX вв. Такие народные ремёсла и творчество были распространены в основном на Русском Севере (мезенская роспись, борецкая роспись). Так что, возможно, вместе с салазочной росписью-резьбой переселенцы с севера (не обязательно вятского и кировского) принесли с собой и ещё одну частицу своей бывлой родины — название одного из её географических объектов или местности.

Алексей КУПРИЯНОВ.

Праздник должен быть безопасным

Неизменным атрибутом новогодних праздников является пиротехника. Петарды, фейерверки, ракетницы – зрелище красивое, но небезопасное. Любое пиротехническое изделие имеет потенциальную опасность возгорания или получения травм.

При покупке пиротехники необходимо придерживаться определенных правил, которые помогут избежать трагических последствий.

Помните:

– покупать пиротехнические изделия следует в специализированных магазинах или отделах;

– особое внимание необходимо обратить на наличие у продавца сертификатов соответствия на приобретаемый товар, наличие инструкции по применению, которая должна быть размещена на самом изделии и изложена на русском языке;

– при малом размере из-

делий или их поштучной реализации (петарды, «жуки» и т. п.) требования по безопасному применению должны предлагаться продавцом на отдельном листе к каждому изделию;

– чтобы обезопасить себя от травм при использовании пиротехники, необходимо строго следовать инструкции по применению, в которой также указывается возрастная критерий лиц, допускающих к использованию того или иного изделия.

Если всё же с вами или с вашими близкими произошел несчастный случай, необходимо немедленно сообщить в службу спасения по телефону 101 или 112.

Берегите себя и своих близких.

О. П. ФЕОКТИСТОВА,
старший инспектор ОНД
и ПР г. Кузнецка,
Кузнецкого,
Сосновоборского
и Неверкинского районов.

ШТРАФ С 50-ПРОЦЕНТНОЙ «СКИДКОЙ»

В целях стимулирования добровольной уплаты административных штрафов лицами, привлеченными к административной ответственности за правонарушения в области дорожного движения, Правительством РФ был принят федеральный закон, который предусматривает возможность уплаты административного штрафа в размере половины суммы наложенного взыскания, если оплата производится в течение 20 дней со дня вынесения постановления о привлечении к административной ответственности.

ГИБДД обращает внимание участников дорожного движения на то, что с 15 января 2016 года вступил в силу закон об ограничении водительских прав. Закон предполагает установление временных ограничений на управление лицом, в том числе не уплатившим административных штрафов на сумму свыше 10 000 рублей, транспортными средствами до исполнения требований исполнительного документа в полном объеме. За нарушение временного ограничения на пользование специальным правом предусмотрено привлечение к административной

ответственности по статье 17.17 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, санкции которой предусматривают обязательные работы на срок до пятидесяти часов или лишение специального права на срок до одного года.

В соответствии с частью 1 статьи 20.25 «Уклонение от исполнения административного наказания» КоАП РФ неуплата административного штрафа в срок, предусмотренный административным законодательством, влечет наложение административного штрафа в двукратном размере суммы неуплаченного административного штрафа, но не менее одной тысячи рублей, либо административный арест до пятнадцати суток, либо обязательные работы на срок до пятидесяти часов.

Получить информацию обо всех нарушениях, совершенных на территории Российской Федерации, штраф за которые не был уплачен, можно на портале государственной услуги Российской Федерации (www.gosuslugi.ru).

По информации инспектора ПБДД ОГИБДД ОМВД по г. Кузнецку **Н. В. Ковалёвой.**

Пробный экзамен для губернатора

(Окончание. Начало на стр. 1)

ты». Например, довели до главы региона информацию, что в школе села Ленина очень холодно, Олег Мельниченко пообещал, что всё будет хорошо (в следующем году), и тут же рассказал, какие школы были построены и отремонтированы за время его правления.

Попросила жительница с. Степановка отремонтировать врачебную амбулаторию – губернатор ответил, что приведут данный объект в порядок (опять же – в следующем году), и дал небольшой отчёт «в целом по отрасли», упомянув, кстати, наш город:

«В целом по отрасли в этом году на здравоохранение мы направили серьезные средства. Мы начали строительство взрослой поликлиники в городе Кузнецке, где много проблем в системе здравоохранения. Ввод в эксплуатацию объекта запланирован на 2025 год, будем работать на то, чтобы построить ее пораньше, в 2024 году.

Мы реконструировали региональный сосудистый центр в клинической больнице №6 им. Захарьина, в целом капитально отремонтировали 18 объектов здравоохранения, приобрели почти 350 единиц высокотехнологичного оборудования, это нам обошлось в 1 миллиард рублей, но мы на это пошли.

Скоро мы поставим ангиографический комплекс с операционным микроскопом. Пристрой к клинической больнице имени Захарьина готов. Пока ждем поставку оборудования, до конца года мы, думаю, его уже смонтируем.

Для онкологической службы мы поставили аппарат близкофокусной рентгенотерапии, новый рентгенодиагностический и видеоэндоскопический комплекс. Это очень серьезно улучшит уровень оказания помощи

онкобольным.

Также мы запустили 30 новых маммографов и эндоскопов. Сейчас мы ставим задачу по оснащению всех ФАПов и амбулаторий УЗИ, так как это самый востребованный аппаратный вид исследования.

Буквально в декабре мы завершили строительные работы в лабораторно-диагностическом корпусе областного онкологического клинического диспансера. Уже есть разрешение на ввод его в эксплуатацию, но запустим мы корпус во второй половине января.

Когда в 2021 году к нам приезжала [спикер Совета Федерации] Валентина Ивановна Матвиенко, мы заложили здесь камень. Планировали закончить стройку в 2024 году, но объект удалось построить в 2023-м благодаря тому, что смогли сдвинуть сроки финансирования. В Кузнецке будем стараться сделать так же.

В этом году мы установили 69 модульных конструкций врачебных амбулаторий, ФАПов, фельдшерских пунктов. В том числе 30 из них с опережением срока. Планировали установку в следующем году, но смогли это сделать сейчас. Это позволит почти 30 тысячам жителей области получать своевременную и качественную медицинскую помощь».

Дополнительно О. В. Мельниченко рассказал, как решается проблема дефицита врачей в Пензенской области. В этом году на работу в медучреждения региона поступило 213 врачей и 251 специалист среднего медицинского звена. «Укомплектованность мы немножко подняли. У нас 82% укомплектованность по врачам и 87% – по среднему медперсоналу. Будем проводить работу дальше, будем увеличивать процентов на 30 целевые наборы», – отметил губернатор. В этом году на первый курс по медицинским специаль-

ностям поступили 202 студента-целевика. «Важнейший вопрос – это жилье. У нас есть программа, мы ее наращиваем по приобретению жилья и будем давать возможность жилья, приобретенного для работников здравоохранения, приватизировать через 7 лет, чтобы они могли получить жилье в собственность. Земский доктор», «Земский фельдшер» – эти программы очень помогают. Будем над ситуацией дальше работать», – сказал глава региона.

Всё под контролем

А вот обстоятельно рассказывая о планах дорожного ремонта/строительства, губернатор Кузнецк не упомянул. Не прозвучало название нашего города и в теме ремонтных объектов культуры, и в речи о перспективах развития общественного транспорта, газификации, уличного освещения и т. д. Но, как уже говорилось выше, нельзя объять необъятное за ограниченное время прямого эфира, а вопросы, оставшиеся за кадром, не должны остаться без внимания.

«Достаточно много проблем у людей, мы будем ими заниматься. Ни один из поступивших вопросов не останется без внимания. Не все вопросы можно решить, но постараться это сделать можно. Все, что в наших силах, мы предпримем, а там, где сразу это не получится, спланируем работу, – заверил Олег Мельниченко. – Хочу сразу обратить внимание всех руководителей, что за качеством предоставленных ответов я буду следить. Пусть наши телезрители знают, что все поступившие на прямую линию сообщения будут официально зарегистрированы и обработаны. Каждый получит ответ на поставленный вопрос».

Екатерина НУШТАЕВА.

ПОДПИСКА С ДОСТАВКОЙ

Любимая ГАЗЕТА

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

В отделениях «Почты России» вы можете выписать «Любимую газету»

ПОЧТА РОССИИ

ПОДПИСКА

Подписаться на «Любимую газету» без доставки можно с любого месяца в наших подписных пунктах

Пункты подписки и получения газет без доставки:

- редакция «Любимой газеты» (ул. Полевая, 2а), тел. 7-63-00
- ТЦ «Веста» (ул. Белинского, 161), тел. 2-32-99

Любимая ГАЗЕТА

Любимая ГАЗЕТА

Учредитель, издатель: автономная некоммерческая организация «Любимая газета».

Главный редактор **Е. Н. НУШТАЕВА**

Адрес редакции и издателя: 442537, Пензенская область, г. Кузнецк ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. e-mail: red@lgazeta.ru

Приём граждан в редакции – во вторник и четверг по предварительной телефонной записи. Письменные и телефонные обращения принимаются с понедельника по пятницу. Редакция не имеет возможности отвечать на все письма читателей.

12+

Редакция может публиковать материалы, не разделяя точку зрения автора. Ответственность за точность в публикациях несут их авторы, в рекламе, объявлениях – рекламодатели. Редакция предупреждает о возможной недобросовестности отдельных рекламодателей. Рукописи и иные материалы не возвращаются и не рецензируются. Использование материалов возможно только с письменного разрешения редакции «Любимой газеты».

Отпечатано в типографии АНО «Любимая газета». 442537, Пензенская область, г. Кузнецк, ул. Полевая, 2а. Телефон/факс: 7-63-00. Время подписания в печать: по графику – 16.00, фактическое – в 17.30. Заказ №192. Тираж 15500 экз. Подписные индексы: 400, 407. Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Пензенской области в территориальном управлении Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций (г. Самара). Рег. номер ПИ № 7-1785.

23000

экз. общий тираж